

# Школа «Рождество» в селе Рождествено

**Жизнь школы «Рождество» тесно связана с жизнью храма Рождества Христова в селе Рождествено. Одновременно с началом богослужений открылась воскресная школа, где, кроме преподавания Закона Божия, педагоги вместе с детьми ставили спектакли, ходили в походы, осваивали ремесла.**

В скором времени настоятель храма священник Александр Елтомцев предложил прихожанам создать при храме православную школу. Предложение поддержали родители будущих учеников. Прихожане школы «Рождество» были открыты по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия 1 сентября 2002 г. Первым директором школы стал Людмила Владимировна Толпекина, с 2006 г. и по сей день школу возглавляет Валерия Феликсовна Шварц. С тех пор многое изменилось – построено отличное школьное здание, в котором не

утихает насыщенная жизнь 7 дней в неделю. Школьный коллектив – это более 200 учеников, детский сад, подготовительный класс, более 40 учителей и воспитателей, три пекарни и многое другое, что составляет мир любой школы.

Особое дело – прихожане и богослужения на стороне нашей жизни. Конечно, в каждом классе преподаются вероучительные дисциплины соразмерно возрасту учеников, конечно, каждый день начинается с молитвенного прививания чтения Евангелия. А кроме того – тесное общение детско-родительского и учительского сообществ с духовником школы протоиере-



Православная школа «Рождество»

ем Александром Елтомцевым, ежемесячные общины богослужения, регулярные программы поездок и повседневный труд многих людей на уровне церковного просвещения.

Рост и признание учителя коллектив: более половины наших коллег имеют высшую профессиональную категорию, многие удостоены государственных и церковных наград, двое – Елена Викторовна Семерикова и Сергей Юрьевич Мамеев – победители регионального этапа конкурса «Знаменитый подвиг учителя».

Среди учеников – полтора десятка губернаторских стипендиатов, есть победители предметных олимпиад разного уровня.

Школьная жизнь течет по своим законам – с радостью обретений и горечью потерь, с ежедневным и не всегда успешным преодолением преград на пути к росту, главное – с молитвой и верой в помощь Божию.

Ниже – краткий перечень некоторых событий из жизни Прихожанской школы «Рождество» за истекшие почти 15 лет.

2002 год. В первый (и пока единственный) класс пришли семь учеников. Помещение для занятий предоставил Рождественский средняя школа. Перед началом учения отец Александр подарила первоклассникам подарочный альбом, который назвали «Наше» (первоклассники жив до сих пор и передается от выпускников к первоклассникам). Неделю, что этот первый класс стал не просто дружной командой и доплывет по школьному морю до своего выпуска. Неделю, что построим с Божьей помощью большую, светлую школу.

2003 год. На Светлой седмице первоклассники преподнесли всем подорожники – подарок в Истринском доме культуры первый самостоятельный спектакль, постановку по сказке Ганса Христиана Андерсена «Дикие лебеди». В новом учебном году в школу снова пришли первоклассники, появились и новые предметы – история искусств и верховая езда. Каждую пятницу школьный автобус возит детей в конюшню у Новоиерусалимского монастыря, где они осваивают верховую езду.

2004 год. На Святках ученики второго класса ходили славить Христа. Картонный вертеп и кукол для него ребята мастерили



Епископ Зарайский Константин во время посещения школы «Рождество»



Большая Лицейская игра

вместе со старшими учениками воскресной школы при храме. Летом школьники впервые побывали в выездном летнем школьном лагере, устроенном в деревне Михайловское Владимирской области. Десять дней они жили в старинном деревенском доме, учились вести хозяйство, гуляли по лесу, купались в Клязьме и познакомились с кукольными спектаклями местного ребятства. Занятия куклыстроем разрушенное здание приходской школы, построенной в имени графов Кутайсовых во второй половине девятнадцатого столетия, стало понемногу восстанавливаться.



Фестиваль искусств «Сретение»

2005 год. Школа получила первую государственную лицензию и ведение образовательной деятельности, в сентябре обрел, наконец, и свой дом! После традиционного молебна началось новое учебное года ученики 1–4 классов, всего чуть больше 20 человек, вместе со своими учителями начали занятия в построенном втором этаже южного корпуса будущей школы, проект которой составил архитектор Владимир Яковлевич Кузнецов в стиле конца прошлого века.

2006 год. Отслужили праздничный молебен началось новое учебное года, в школе провели торжественную встречу, вступили в новый учебный год вместе с новым директором Валерией Феликсовной Шварц и педагогами. Так родился традиция проведения праздника «Радость встречи». Жизнь в школе стала еще интереснее и разнообразнее. В ноябре состоялся первый большой школьный литературный турнир по повести Алана Милна «Винни-Пух». Опыт такких игр оказался настолько удачным, что закрепился в школе и долго, вот уже более десяти лет. Главным вдохновителем всех необычных школьных начинаний – заместитель директора и учитель русского языка и литературы Марина Юрьевна Митронина. Осенью 2006 г. родился традиция – районные Рождественские образовательные чтения открывались именно в школе «Рождество».

2007 год. В январе состоялся первый школьный большой Рождественский праздник. Гостям – их было более двухсот человек –

был показан спектакль «Рождественская мистерия», поставленный силами учеников школы. В том же году прошел первый школьный Психологический праздник, тоже ставший доброй традицией и долгие годы. На сцене Снегиревского дома культуры показан спектакль «Долгожданный весна в Норвии». Летом состоялся первый общешкольный пионерско-комсомольский поездка во Владимир и Суздаль. Тогда же состоялись первые гастроли школьной театральной студии. А в сентябре школа пригласила еще одним классом, десятком ребят-первоклассников приступили к учебе.

2008 год. Началу нового учебного года с мероприятиями строителей нового школьного дома было органично связано в эксплуатацию центральный зал здания Провальной школы «Рождество» с новыми кабинетами, светлой и просторной изостудией и специальным классом для занятий хоровым пением. После традиционного молебна началось учебное года учителя, дети и родители приняли участие в зримом общем действе – строительстве школьной арки как символ надежды, спасения и милости Божией. В октябре родился еще один зримый традиция – на берегу реки Истра в соседней деревне Жевнево состоялся первый общешкольный туристический слет.

2009 год. Психологический праздник с показом спектакля перевоплотился в ежегодный психологический концерт, поставленный силами образовательного музыкально-хорового отделения школы. Звершили программу праздник специально приглашенные гости из Москвы – струнный квартет. В сентябре состав учеников восьми классов увеличился почти до сотни человек, во втором этаже центрального корпуса школьного здания ребята снова встретили новые кабинеты. Не забыли и про юбилей: ровно 140 лет назад для крестьянских детей впервые открылись двери Рождественской церковно-приходской школы.

2010 год. В преддверии 65-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне завершился общешкольный проект «Дорога к Победе». В течение месяца ученики собирались на военно-исторические уроки, слушали и читали произведения о войне, также вспоминали подвиги своих родных в самой страшной войне. Летом в школе началось новый этап

строительства – возведение северного корпуса. А тем временем на берегу Истринского водохранилища был впервые организован спортивно-оздоровительный лагерь. Давняя мечта духовника школы – создание яхт-клуба – наконец осуществляется! Новый учебный год начался с проведения в школе финала регионального тура общероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие» среди 2–4 классов.

2011 год. В январе в школе случилось событие, которого ждали очень давно. Усообщением учителей и учеников появился свой журнал под названием «Лексикон». Первый номер журнала стал преклонным под знаком всем гостям общешкольного праздника Рождество Христово. В день Сретения Господня свою первую самостоятельную Божественную литургию в храме Рождества Христова создал под руководством Ксении Александровны Лопухиной школьный хор. Детей в школе стало так много, что в пионерско-комсомольские поездки перестали ездить все вместе, но это позволило расширить географию. Летом ученики 6–8 классов побывали в первом зримом пионерско-комсомольстве в Белоруссии, сформированный класс, девятый,

успешно сдавший экзамены и получил свидетельство зрелости. В это же время открылся первый пришкольный «Лагерь друзей» для учеников начальных классов. Учебный год традиционно начался с молебна и праздника «Радость встречи», школа вступила в свой десятый сентябрь, ее порог переступили не один, два первых класса – 1«звезда» и 1«веди», всего в школу пошли уже 130 учеников. Во время летних каникул завершился отделка второго этажа северного корпуса, в котором разместились классы начальной школы, в ноябре открылся школьный музей «Усадьба Рождество» – еще один шаг давней мечты. Музей возглавил Сергей Юрьевич Мамеев, уроженец села Рождество и выпускник школы со дня ее основания.

2012 год. Концертный хор школы стал участником международного фестиваля школьного церковного хора отправился в свое первое зримое пионерско-комсомольство – в Пюхтицкий монастырь в Эстонии. В сентябре свои двери для малышей открыл детский сад (им руководит с момента основания Надежда Павловна Фролова), завершивший весь первый этаж северного корпуса школы, школьники начали зд-



Праздник «Радость встречи»



Последний звонок

нике «Р дость встречи» превр тились в русскую рмию, ср ж вшуюся с н полеоновским з хв тчик ми. А з тем был день «бородинских уроков», военно-исторические встречи в гостинной и множество других воплощенных в жизнь з думок в р мк х объявленного в школе Бородинского год .

2013 год. В конце учебного год состоялись первые в истории школы последний звонок и выпускной б л. Пять учеников школы получили первые школьные ттест ты в стен х Коломенской духовной семинарии из рук епископа З р йского Константина . Осенью ученики 6–7 классов н один учебный день перенесли н 200 лет н з д, во времен учебы великого поэта Пушкин – в школе прошл перв я Большая лицейск я игр . А месяцем р ныше чудесным обр зом позн комились с современным русским пис телем Мих илом Николаевичем Кур евым, ст вшим хорошим другом школы.

2014 год. Во время школьного Рождественского пр здник состоял сь перв я торжественн я церемония н гр ждения учрежденной нед вно Большой Кур евской стипендии. «З достойные успехи и бл гор зумное поведение в п мять о трудолюбивом и просвещенном Ник ндре Акимовиче Кур еве», л уре т ми ст ли дв ученик школы. В февр ле, в день открытия зимних олимпийских игр в Сочи, в окрестностях Истры состоялись детские олимпийские игры школы «Рождество», в которых приняли уч стие более 100 спортсменов всех возр стов. Через неделю после Сретения Господня в жизни школы произошло удиви-

тельное событие – состоялся первый детский фестиваль искусств «Сретение». Н предложение поуч ствов ть откликнулись многие коллективы и исполнители Истринского и соседних р йонов.

2015 год. Ученики школы н ч ли ктивно уч ствов ть в детских б л х в Москве, орг низов нных пр восл вным движением «Вестники». А весной по бл гословению митрополита Ювен лия школу «Рождество» посетил епископ З р йский Константин – председ тель Отдела религиозного обр зов ния и к техиз ции Московской еп рхии. К его визиту в колонном з ле школы з кончили уст новку киот с обр зом Спасителя, который до этого н ходился в хр ме. Доброй тр дицией в школе ст ло проведение семинаров для педогогов с целью повышения уровня их профессионального м стерств . Новый учебный год в школе был объявлен годом путешествий и открытий, в школе открылись новые простр нств – з лит я светом тр пезн я, под ней – отдельные к бинеты домоводств и мировой художественной культуры, рядом с колонным з лом – оборудов нный к бинет физики и химии.

2016 год. В н ч ле год очередным номером отметили пятилетие школьного журн л «Лексикон», успевшего ст ть трижды победителем всероссийских конкурсов. В июне первую школьную золотую мед ль получил Елен Никольск я – ныне студентк МГУ им. М.В.Ломоносов . А ост льной год н полнился тем, что уже ст ло привычным: ежедневн я упорн я учеб , туристический слет, Рождественский пр здник, Кур евск я стипендия, фестиваль «Сретение», П сх льный концерт, летние л геря, последний звонок и выпускной б л, пр здник «Р дость встречи», туристический слет, игр -бродилк , Рождественские чтения, музейные игры, т кже богослужебные дни, спект кли, б лы, походы, поездки, п ломничеств , встречи с интересными людьми и многое другое. Еще осенью в школе, н конец, появился – и, сл в Богу, ср зу н полнился жизнью – свой просторный ктовый з л.

С Богом в новый год! Жизнь продолж ется.

С более подробной историей жизни школы можно позн комиться н офици льном с йте школы «Рождество»: [www.shkola-snegiri.ru](http://www.shkola-snegiri.ru).

С.Мамаев

## Истринский клуб «Русская морская традиция»

Волны Истринского водохранилища покачивают шлюпки у причалов. Трепещут на ветру белоснежные паруса, развеваются вымпелы и Андреевские флаги. Одетые в военно-морскую форму, команды шлюпок готовят рангоут и такелаж к походу. Прибрежный воздух доносит до набережной слова морских песен, которые напевают матросы, – это не кадры исторического кинофильма – так проходят занятия в клубе «Русская морская традиция».

Любители п рус , зн токи отечественной морской истории, молодежь и военно-морские офицеры з п с обр зов ли при Борисо-Глебском хр ме в Куртниково клуб, собр лись вместе для того, чтобы восст н влив ть и строить п русно-гребные суд Военно-морского флот , осв ив ть технику движения н весл х и под п русом, использов ть тр диционный язык морских ком нд и сигн лов, пр вильно носить морскую форму одежды, исполнять ст рые и ст ринные м тросские песни, зн ть и уметь все то, что объединено понятием русск я морск я тр диция.

Борисо-Глебский хр м н ходится в непосредственной близости от Истринского водохранилищ . Н стоятелем хр м является протоиерей Димитрий Шмелёв, в прошлом морской офицер, служивший н Северном флоте. Н ч ло клуб было положено восст новлением спис нного р зрушенного шестивесельного ял , привезенного с берегов Б лтики в 2004 г. Н ч лись первые походы, вокруг которых ст л скл дыв ться круг любителей п рус и вёсел, сост вивший впоследствии ктив будущего клуб .

Вместе с ростом числ уч стников клуб постепенно увеличив лись число и к чество судов: были восст новлены десятивесельный двухм чтовый к тер, четырехвесельный ял, н ч то восст новление двухвесельного ял . Т ким обр зом, линейк деревянных п русно-гребных судов советского ВМФ предст влен в



клубе «Русск я морск я тр диция» полностью. В 2014 г. уд лось сдел ть еще один в жный ш г: по чертеж м Гл вного рхив Военно-мор-